

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'60 p.	4'50 p.	9 p.	18 >
Providencias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	>	10 >	20 >	40 >
Bemús países	>	>	30 >	60 >

NUMEROS ATRASADOS DE 1 A 5 PESETAS

Núm. 15 céntos.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS NÚM. 37.

Núm. 15 céntos.

### PRECIOS DE INSECCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncio, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'60 p.	0'15 >
Idem de espectáculo	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financiero ó de empresa	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, línea	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos, cada línea	10 >	5 >	2 >	0'50 >
Comunicados Id. Id.	100 >	75 >	2 >	4 >

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

## ACADEMIA CÍVICO MILITAR

RECOGIDAS, 8, GRANADA

DIRECTOR, D. ALFONSO DE LA CÁMARA

Licenciado en Ciencias Físico-Matemáticas.

1.ª Enseñanza. 2.ª, incorporada al Instituto provincial. Preparación para carreras militares. Repaso para facultades de Derecho y Ciencias.

La matrícula está abierta en este centro todo este mes, de 1 á 3 de la tarde, horas en que las familias que lo deseen pueden visitar el establecimiento.

Todos los profesores de esta Academia están en posesión del título que exige la Ley, para poder formar parte en los Tribunales de examen en este Instituto.

HAY REGLAMENTOS

## GONZALEZ VERA

Dentista de SS. MM.—Plaza del Carmen, 15

## La crisis política

Ha quedado planteada la crisis política, según nos informó anoche nuestra activa redacción en la Corte, que nuevamente es acreedora de plácemes por la actividad que demuestra, informándonos los primeros en Granada de los asuntos importantes.

El público granadino supo anoche la noticia de la crisis, por los despachos urgentes de LA PUBLICIDAD, que fueron leídos en el teatro Alhambra y comunicados particularmente á numerosas personas significadas.

La crisis ha sido planteada y promete ser muy laboriosa, porque tal cuestión entraña hoy un gravísimo problema político.

Más que crisis del Gobierno pudierase decir crisis de la monarquía, según el aspecto verdadero de la cuestión.

Los graves compromisos adquiridos por los liberales en la cuestión colonial, son un obstáculo para que tal partido ocupe el poder. Además no es empresa fácil exponer á que se gaste el segundo partido monárquico, cuando los conservadores no ofrecen posibilidad de encontrarse en breve plazo dispuestos para ser llamados al consejo de la corona.

Realmente, los liberales vienen á ser una última carta que se juega, y antes de echarla ha de meditarse mucho.

Presentase ahora como más fácil, atendiendo á tales razones, la continuación de los conservadores, con un gobierno que responda á la opinión y halle fuerza en las Cortes.

El Parlamento es hoy otro de los asuntos graves, pues tal como se halla formado, presenta dificultades, igualmente, para que gobiernen Azcárraga, Silvela ó Sagasta, y es más hacedero buscar una fuerza dentro de la mayoría actual, que convocar nuevas elecciones, trastorno que pudiera ser grave, dado el estado de excitación en que, por muchos motivos, se halla el pueblo.

La ligera, pero con la claridad necesaria, exponemos en los párrafos anteriores el estado verdadero de la cuestión política, para que en ello encuentren los lectores una base de juicios sobre los extensos telegramas de nuestra redacción en la Corte, que iremos publicando.

La crisis actual es quizás una

de las más graves de la Restauración, aparte de las altas razones anteriormente expuestas, por las numerosas ambiciones personales y los enconados odios que hay dentro del campo político.

La muerte de Cánovas, que era con Sagasta el sostén de la Monarquía, habla de traer un estado político muy anormal, y éste es el que se presenta ahora, con la agravante de que sobre todos los intereses políticos de unos y otros, está la necesidad imperiosa de solucionar rápidamente el problema cubano.

## Las cuentas de la guerra

La Gaceta ha publicado la cuenta de la campaña de Cuba, correspondiente al primer semestre del año actual, que es como sigue:

Ingresos: por venta de 122.820 billetes hipotecarios de 1890, nueve millones 654.208 pesos; por idem de 4.221 id. de 1886, 387.909; por una operación concertada con el Banco, sobre pagarés á noventa días, 13.037.447; procedente de pagarés endosados al Banco, tres millones 842.371; por el mismo concepto, garantizado por las obligaciones de Aduanas, 10.127.633; anticipados por el Banco de la Península con el producto de las obligaciones de Aduanas, 7.377.264; beneficio de la compra de plata y giros satisfechos por obligaciones del presupuesto de Puerto Rico, 88.286; que, sumados á los 15 millones 434.688 pesos que habia de existencia de la cuenta anterior, dan para los ingresos un total de 59.949.809.

Pagos: ramo de Guerra, 2 millones 206.592; idem de Marina, 894 mil 683; giros de la Intendencia de Cuba, 7.310.000; remesas en metálico á las Cajas de la isla, 11 millones; ingresado en efectivo en Cuba, 500.000; aplicado al fondo de la campaña por pagos hechos en Madrid, 3.704.535; pagos al ministerio de Estado, 48.433; construcción del dique flotante de la Habana (á cuenta), 458.993; diferencia entre las cantidades anticipadas á la Caja general de Ultramar, para pago de asignaciones á las familias de jefes y oficiales del ejército de Cuba, y lo reintegrado en dicha isla por los diversos cuerpos del mismo, 468.894.

Estos son los pagos hechos por gastos de la campaña, que importan 30.932.952,019, á los cuales hay que sumar 4.545.000 pesos por pagarés recogidos de la operación de crédito de 80 millones de pesetas dispuesto por real orden de 26 de Marzo de 1896; 6.220.000

por reintegros hechos al Tesoro de la Península para amortización de Obligaciones de la venta de Aduanas, y 1.615.239,200 por reintegro de las cantidades tomadas transitoriamente de la cuenta de crédito número 1.542, según aparece en el balance del Banco, publicado en la Gaceta de 7 de Diciembre de 1896, dando un total de 43.313.191,219, que, sumados con 16.635.706,750 y 4.556 de francos á la par, todo ello por saldo, resulta para los gastos una suma de 59.494.809,169.

Quedan agotados los 400 millones de pesetas nominales, importe del empréstito de Aduanas, así como las billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1896; quedando en cartera de la emisión de 1896, 86.065 billetes.

## EL PROGRESO

Salvando áridas llanuras precipicios y montañas, con su caballera de humo y con sus ojos de llamas, la ardiente locomotora por el vértigo impulsada, á su carrera salvaje como una furia se lanza. Cruje la tierra á su paso; tiemblan las mieses doradas delante del monstruo fiero que viene escupiendo brazas; repite el eco medroso, en la soledad callada, los estridentes aullidos que de su pecho se escapan y se estremece la sierra al sentir en sus entrañas el resuello entrecortado de sus pulmones de fragua. Con sus hereúleos miembros y con sus fuerzas titánicas sujeta al tren, que al empuje de sus piernas aceradas le sigue en pos arrastrando á inconcebibles distancias, cual si fueran leyes plumas quintales y toneladas. Al verla cruzar los campos con tal brío y arrogancia ¿quién digera que si un día torpemente se apartara de las inflexibles cintas que su camino le trazan, vendría á tierra en un punto maltrecha y desvencijada destrozando en su caída al tren que empuja y arrastra?... Como esa locomotora va la inteligencia humana por los campos del progreso que á cada paso se ensanchan, salvando áridas llanuras precipicios y montañas; pero si en su loco orgullo por un instante se aparta del camino verdadero que la ley de Dios le marca, la catástrofe es segura; porque sin frenos ni trabas peligran los corazones como peligran las máquinas. ¡Bendito sea el progreso cuando cumple la ley santa del trabajo, á un tiempo mismo que forma conciencias sanas; pero maldito de Dios cuando embrutece y degrada, porque el mismo brazo fuerte que aplica la mecha osada para encender el barreno que ha de allanar la montaña, se levantará furioso más tarde para aplicarla á la mortífera bomba de fuego y plomo preñada que ha de arrancar la cabeza del que envenenó su alma.

LUIS RAM DE VIV.

## CHARLA QUE TE CHARLA

## AL CERRO

Bueno, pues también subí al cerro; ¡Dios me lo tome en cuenta!

La del alba sería cuando, entre calenturiento y cansado, tomé el camino, ignorando la distancia y cuestras consiguientes; pero ya en marcha pudo más la curiosidad que los obstáculos del viaje, é hice mi visita de primerizo á San Miguel el más alto, en clase de granadino temporal y espontáneo.

Vi muchísima gente en aquellas alturas y esto me releva de describir la fiesta.

A solas con mi conciencia, prometí volver, pero castamente sólo, para admirar las prodigiosas vistas que desde el cerro se observan, sin que por este alarde de autonomía desdeñe las vistas, no menos prodigiosas, que en las cuestras se observan también, precedido del mujeriego.

La nota verdadera del festejo es la animación, más atrayente á la indecisa luz del amanecer brumoso, entre tanto derroche de alegría.

El verdadero exceso de ricos mantones de Manila, hacia desviar la imaginación del descubrimiento del busto, para llevarla al cálculo basado en la pignoración consiguiente.

La bisutería comestible, representada por avellanas, acerolas y otros explosivos para el estómago, hallábase dignamente representada en larga serie de puestos, verdaderas sirenas de la digestión pacífica.

D'os me perdone el mal pensamiento, pero tengo para mí que el bendito San Miguel, es causa muy secundaria en el esparcimiento anual del pueblo granadino.

Las bandadas de pollitas llevaban alrededor el correspondiente enjambre de pollitos y abundaban que era un contento las parejas, unas amorosas y otras de municipales.

A aquella altura, con más oxígeno los pulmones y bajo los ardores del sol, expansionábase cualquiera y se amaba por todo lo alto.

La fiesta me resultó con una doble manifestación, cosa nada extraña, allí donde están en efígie San Miguel y el diablo.

Vaya V. á saber cuál de los dos arcángeles, si el bueno ó el malo, salió ganancioso.

Juan Vargas.

## LA MODA

En los centros bien informados de París, circula buen aire en favor de las faldas con cola para el invierno próximo.

Si esto sucede, es probable que veamos desaparecer los volantes que, durante el último verano, han hecho furor en las faldas ligeras.

Lo que hará precisamente la gracia y el encanto de las faldas será la sencillez armoniosa de sus pliegues rectos y el moviente ritmo de la tela que, unida, va ampliándose en largo y ancho hasta donde le agrade al capricho detenerla; pero, á buen seguro, más allá de los talones.

Se llevarán mucho los bordados gruesos y las pasamanerías brillantes, con las cuales se formarán muy variados ornamentos para los corpiños y chaquetas.

Las blusas anchas y flotantes se abandonarán este año; pues volveremos á ver la moda de los cuerpos ceñidos con mangas estrechas.

No se llevarán solamente los cinturones con agremenés brillantes; asegúrase, por el contrario, que será muy chic el llevar cinturones á pliegues con caídas no muy largas, pendientes de un nudo hecho con gusto.

Esta moda de cola dará cierta nota de actualidad á la falda princesa, que tan bien cae á las damas, sobre todo cuando éstas tienen un lindo palmito, lo cual puede conseguirse á veces con un buen corsé.

El color á la moda será el violeta azulado.

Predicase también un gran éxito para los trajes género sastré, para salir á la calle, lo cual hará que se abandonen las toilettes complicadas. Este traje tiene la ventaja de ser muy práctico y, este año lo será más aún porque la falda se hará muy corta, de modo que no haya necesidad de recogerla para evitar el llenarse de barro.

## Sección local y provincial

El delegado por contingente provincial que se nombró contra el ayuntamiento de Alhama, ha manifestado al Gobernador, que el juez se niega en absoluto á dictar el auto autorizándole para penetrar en el domicilio oficial de la corporación municipal.

Ha enviado el expediente para que el Gobernador acuerde lo que proceda.

Habiendo sido declaradas nulas las elecciones municipales celebradas en el pueblo de Charches, el Gobernador civil, ha nombrado concejales, para que constituyan el ayuntamiento interinamente, á D. Manuel Buendía Pérez, D. Francisco Mendez Alcalá, D. José Hernández Fernández, D. Manuel Rus Herrera, D. Rafael de Rus Hernández, D. Andres Martos y D. Ramón Vallecillos Rodríguez.

El Rector de la Universidad, ha invitado al Gobernador civil, para que el día 1.º de Octubre próximo, asista al solemne acto de apertura del curso académico del año económico actual.

## Tribuna libre

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Escrito en estilo rotundo, inspirado ó no inspirado por varios granadinos anónimos, pero redactado, sin duda, por algún señor que tal vez deba su destino á la prensa de Madrid, á la misma prensa desde cuyas columnas, hoy encubierto, no parece sino quería darse mañosamente un golpe á la justicia, en la sección Tribuna libre del valiente diario LA PUBLICIDAD, que V. tan dignamente dirige, para defensa de los intereses de todos los ciudadanos, sin excepción de personas y en bien de la justicia; leamos un artículo, que se hace necesario rectificar, con otro también escrito por varios granadinos, en razón á que el primer artículo falta á la verdad, á la seriedad y á la justicia.

Falta á la verdad, por que no es cierto que el futuro opositor don Natalio Pérez Venegas lleve diez años de cátedra en el Seminario; lleva once; es necesario darle cuanto sea suyo, y no hacerle una defensa tan débil como la hecha en el artículo aludido.

Falta á la seriedad, por que no es serio aducir como mérito, que el Sr. Venegas ha tenido sermones

do compromiso en esta capital, por que el Sr. Reyes, por ejemplo, opositor también, ha tenido igualmente los sermones de más compromiso de la capital: el de Sto. Tomás de Aquino, en el Seminario, muy aceptado en el Congreso de Sevilla; el de la *Toma*, de universal aceptación; el discurso inaugural latino de este año, 1.º de Octubre, el que se le ha encargado por la confianza que inspira su competencia, y varios en la Catedral, alternando con los mejores oradores, y sin embargo, nadie ha pensado en aducir tales méritos para una oposición.

Falta á la seriedad, aduciendo por méritos, que el Sr. don Bienvenido (q. e. p. d.) confió misión al Sr. Venegas en los pueblos de Albuñol y Berja, por que lo mismo es esto, que si dijéramos que el señor arzobispo actual confió al señor Reyes hace más de siete años la vicedirección del Apostolado de la Oración, sobre toda la diócesis, cuyo título conserva aún en su poder.

No es serio, es ridículo, aducir como mérito para una oposición, el que el Sr. Venegas hiciera oposiciones en la Catedral con los señores Bermúdez Cañas y Muñoz Herrera, como si el hacer oposiciones en el Sacromonte, como el señor Reyes las hizo, fuese menos que el hacerlas en la Catedral; como si la casa de arriba fuese menos docta que la de abajo, y como si el hacer las oposiciones con el célebre cura de Priego don Rafael García, hoy canónigo del Monte, como las hizo el Sr. Reyes, fuese de menos mérito que hacerlas con el Sr. Bermúdez! como si el célebre cura de Priego fuese menos sabio que otro!

Falta á la seriedad, diciendo, que como recompensa á aquellas oposiciones se dió á don Natalio el beneficio que hoy tiene; por que si ese pueblo que hizo la oposición bien hecha, prueba también que no la hizo con tanto mérito como el que entonces se llevó la plaza eclesiástica; prueba que si se le dió ya la recompensa, la recompensa ya está dada, y no puede ser base de mérito para una nueva oposición, por que con las vacantes de entonces á acá no se han acordado de recompensar las referidas oposiciones del Sr. Venegas? por que ya estaban recompensadas: primero, con el beneficio que se le dió, por cierto, no por oposición, como se le dió al Sr. Reyes, sino de gracia; y después, con el doctorado y la cátedra que se le dió en el Seminario; conveganos en que están recompensadas por lo tanto las oposiciones que hizo el Sr. Venegas, que por ellas no pueden hacerse promesas, que nunca pueden mediar para una oposición, que los demás las tienen hechas con la misma celebridad, y aún más, puesto que, como resultado de sus ejercicios, hasta se les tuvo en oficial candidatura, y que toda esa monserga es música celestial, impropia de personas serias que sacan las cosas de quicio, por que ¿no han recompensado esas oposiciones los recompensadores, si tanta recompensa piden, ya hace tiempo, con una canonjía de gracia? Seamos formales y hablemos en serio. No es serio decir que varios granadinos se alegrarían de que fuese el Sr. Venegas elegido; cómo que el Sr. Venegas había de estar en Granada sin amigos, teniéndolos todo el mundo, teniéndolos todos los opositores! ¿por qué esa deferencia? se trata de una cuestión de personas, de amigos ó de justicia? se trata de justicia.

No es serio decir que en haciendo el Sr. Venegas buenos ejercicios, debería ser elegido, ¿quién ha negado tal cosa? eso es salirse de la cuestión, querer confundir al Sr. Venegas, opositor, con el señor Venegas candidato, que es lo único que se combate. Lo que todavía está en pie, lo que nadie puede negar por que lo han dicho individuos de Catedral, de Seminarios y el mismo interesado, y lo que es necesario desmentir de una vez, desmentir desde estas columnas es, que el Sr. Venegas ni ha sido ni es el candidato oficial: Mientras así no sea, los demás opositores no tendrán pena por no alcanzar lo que aspiran, se contentarán con el estudio hecho, con el buen nombre y lucimiento que saquen de sus actos, con darse á conocer á los granadinos de quienes son tan paisanos como el Sr. Venegas, con sacar sus documentos de aprobación, con seguir en sus destinos que les tienen muy satisfechos, con seguir el curso natural de su carrera, les sea próspera ó les sea adversa la suerte, con que den la vacante al Sr. Venegas, duro que duro, cueste lo que cueste, pese á quien pese, porque á la fuerza y por encima de todo poder ha de ser tragado como candidato oficial; pero si esto es así, ¿la justicia como queda?

Sentimos también decir al articulista, vestido con el anónimo de varios granadinos, que al hablar en su artículo de los méritos del Sr. Venegas aisladamente, lucha como don Quijote en los molinos de viento, enristrando la lanza al aire contra fantásticos enemigos, porque nadie ha negado que el Sr. Venegas tenga sus méritos en sí, sino que lo que se ha negado, se niega y se negará es, que el señor Venegas sea el más benemérito de la futura oposición, por cuanto don Jesús María Reyes, por ejemplo, en cuya hoja de méritos nos hemos fijado, es en ellos superior al Sr. Venegas, y en prueba de ello prometemos publicar en estricta justicia los méritos de todos los opositores: de donde resulta que de haber buscado alguna candidatura para algún opositor, debió haberse buscado para el señor Reyes; pero ni para este, ni para ninguno la queremos; sino para el que más merezca después de los ejercicios.

Pluma tiene el articulista, de más imaginación que inteligencia por cierto, pero pluma tiene; que conteste, ya está etablada la polémica: esperando estamos.

Varios granadinos.

Con toda solemnidad, se celebró ayer en la Alhambra la procesión de Nuestra Señora de los Dolores, asistiendo inmenso gentío, y un piquete y la banda de música del regimiento de Córdoba.

Se dispararon multitud de cohetes y palmas reales, y se quemaron infinidad de bengalas.

El dueño de los hoteles de la Alhambra, don Emilio Ortiz, dispuso en los alrededores de los mismos una espléndida iluminación á la veneciana, que llamó la atención de la concurrencia.

Ayer llegaron á Granada, los nuevos artistas con que se va á reforzar la compañía del Sr. Espantaleón, que actúa en el concurrido teatro Alhambra, y el viernes próximo, día de moda, debutarán en el citado coliseo.

La dirección general de Obras públicas, ha prestado su aprobación, al expediente de expropiación de los terrenos que se ocupan en el término municipal de Zujar, al construir el trazo 2.º de la carretera de tercer orden de Baza á los baños de Zujar por Zujar, variación entre los perfiles 974 al 1031, que importa la cantidad de 1941,16 pesetas.

La guardia civil del Padul, ha denunciado un carruaje de la propiedad de D. José Lozano, que tiene este destinado al servicio de viajeros, desde esta ciudad á Lánjaron, sin el permiso oportuno.

Han sido puestos en la cárcel de Orgiva á disposición del Juez de Instrucción, el alcalde de Izbor y Tallate, D. Juan Molina López y otros dos concejales del ayuntamiento de dicho pueblo, por haberse decretado la prisión de los mismos en causa criminal que se les instruye.

De la alcaldía se ha encargado interinamente, D. Antonio Molina.

Ha regresado de la Corte, la señora madre del expresidente de la Diputación, don Natalio Rivas Santiago.

El Gobernador civil, ha enviado á informe de la Comisión provincial, el expediente instruido por el Ayuntamiento de Montegicjar, con-

tra Andrés Martínez Campillo, por haberse éste apropiado una vía pública é interceptado el tránsito.

En la calle del Agua, promovieron anteanoche un buen escándalo Antonia Navarrete Fernández, Josefina Navarrete Fernández y Encarnación García Ramírez.

Las dos primeras apalearon á la última, intentando también herirla con una faca.

Intervinieron algunos vecinos en la cuestión, logrando apaciguar los animos de las irritadas mujeres.

Declaracion

Declaro por el presente que he sufrido 4 años de leucorrea (flores blancas) y que tomando una cantidad de remedios, solamente conseguí curarme con las píldoras de hierro del doctor Heintzmann. *Angela F. Mendez* (firma legalizada).

Agente en Granada, Francisco de P. Gálvez, Mesones, 81, farmacia.—Precio del frasco ptas. 3'90.

El delegado que el señor gobernador envió á Conchar para apremiar al ayuntamiento por los débitos de contingente provincial, ha comunicado al Gobierno civil, que tanto el alcalde, como el Juez municipal, se niegan terminantemente á prestar cumplimiento á las ordenes que se le entregaron.

Solicita el auxilio de la guardia civil, para garantir su gestión.

Por escandalizar en la vía pública, ingresaron anteanoche en el arresto, Juan García García, Jesús Alvarez Roca, José Díaz Ruiz, Francisco Pelegrina Alcoba y Manuel Illescas de la Hoz.

Nos dicen de Ferreira que hay mucha animación en el pueblo, con motivo de estar próxima la festividad del patrón.

La función es el día 4 de Octubre. Se verificará por la tarde una corrida de novillos, que lidiarán los mozos del pueblo, y por la noche, se quemará un precioso castillo de fuegos artificiales.

Ha tomado posesión del cargo de médico titular de Gastillejos, el ilustrado profesor D. Antonio Ruiz de la Fuente.

Ha llegado á esta plaza y se ha hecho cargo de la revista de la segunda brigada, el comisario de Guerra, don José Márquez Anglada.

Ha sido nombrado pagador, encargado de efectos del parque de artillería y comandancia de ingenieros de esta plaza, el oficial primero de administración militar, don Faustino Cabarrús y Mogollón.

La Delegación de Hacienda ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente, á las clases pasivas que cobran sus haberes por esta provincia, en la forma que á continuación se expresa:

Día 1.º Montepío civil, pensiones remuneratorias, regulares esclaustrados, cesantes y jubilados; día 2 Montepío militar; día 4 retirados; día 5 cruces; día 6 resto de las nóminas.

Ayer fué herido en la frente, el niño Narciso Covadonga Reyes, con una piedra que le arrojó otro jovencuelo, en el Triunfo.

Ocasion.

Muy en breve y por cesación de comercio, se abrirá una verdadera liquidación en un acreditado establecimiento de platería y relojería, y cuyos artículos podemos asegurar serán vendidos al precio de su costo.

Con el epigrafe de *Duros falsos* dice un colega malagueño. «Es una plaga que se ha desatado en Málaga, la de duros falsos. Los que más abundan son los del cuño de 1870, y se distinguen de los legítimos en el sonido, más borroso, y que el peso es relativamente menor.

Por la dirección general del Tesoro público se han circulado las

órdenes correspondientes para que el viernes próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á los individuos de clases activas, pasivas y clero que tienen consignados sus haberes en la pagaduría de la Tesorería de Hacienda de esta provincia. La asignación por material de oficinas se abona el día cuatro de Octubre próximo.

Los estudiantes de algunas Universidades é Institutos á quienes falta para terminar sus grados una ó dos asignaturas, pidieron se concedieran en Octubre exámenes extraordinarios á cuantos escolares se encuentran en el expresado caso.

En un telegrama de nuestro servicio de ayer habrán leído los interesados, que la petición hecha ha sido concedida.

El día 1.º de Octubre tendrá lugar la visita general de penados que previene el real decreto de Diciembre de 1895.

A este efecto la Audiencia ha pedido relación de todos los condenados por la misma á destierro y que se encuentran cumpliendo en diferentes poblaciones de la Península.

Apesar de haberse anunciado temporales de aguas para estos días, el tiempo es excelente; los horizontes permanecen despejados de nubes y la temperatura no denota que nos encontramos en la estación otoñal y que el invierno se aproxima.

Terminada ya casi por completo la vendimia, los labradores desean el agua, porque ésta hace falta tanto para las primeras faenas de la siembra, como para los pastos que comienzan á escasear.

La lluvia es asimismo necesaria para los olivares, pues con ella la aceituna para el aceite, que es la que está en el árbol, adquiriría todo el desarrollo necesario, aumentando su jugo.

«Parrao».

Desde que este aplaudido mator de toros sufrió la grave herida, que le postró en el lecho por algunas semanas, en la plaza de Nimes, ha toreado en Figueras, Aracena, y Portugal y en todas partes ha sido objeto de constantes aplausos, por el buen trabajo que ha prestado, probando así que no le hacen mella las cornadas, porque indudablemente es de la «buena madera».

El próximo domingo tendremos ocasión de comprobar esto, ante los 6 toros de D. Pablo Benjumea, y en unión de nuestro valiente paisano Antonio Moreno «Lagartijillo».

Según datos estadísticos aproximados, la riqueza de todo el mundo asciende á la suma de 2.437.500.000 francos.

La población del mundo se calcula en mil quinientos millones de habitantes, y por lo tanto, corresponde de la riqueza total 1'625 francos á cada habitante.

Si los secuaces del comunismo y del socialismo se fijan en estos datos, podrán deducir las consecuencias de una distribución de la riqueza del mundo entre todos sus habitantes, á partes iguales; cada uno tendría 1,925 francos, y suponiendo que de ellos se obtuviese un interés de 5 por 100, cada habitante contaría con una renta de 80 francos anuales, cantidad que creemos no encontrarán suficiente para vivir.

La comisión general permanente de Exposiciones del Ministerio de Fomento, interesa de los gobiernos civiles de las provincias, relación de las sociedades industriales, agrícolas, económicas y artísticas que, constituidas legalmente, existen en ellas.

El objeto que se propone aquella comisión es procurar la concurrencia de expositores españoles á la Exposición Universal de París en 1900.

Dice un colega que existen en circulación pesetas que aparecen acuñadas en el año de 1885 y del Gobierno provisional de 1869. Unas y otras están bastante bien

imitadas, distinguiéndose de las legítimas por su poco peso.

Son de plomo y están cubiertas por una ligera capa de plata, que las da el aspecto necesario para que parezcan de buena ley.

Pago de cupón.

El Consejo de administración de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante avisa á los portadores de obligaciones de la extinguida Compañía de Ciudad Real á Badajoz y de Almorchón á las minas de Belmez, que el pago del cupón número 41, vencido en 1.º de Octubre próximo, se efectuará desde dicho día, á razón de 12'50 francos. En Madrid, por la Caja de la Compañía, calle del Pacífico, número 4, á razón de 12'16 pesetas, ó sea con deducción de pesetas 0'31 por el impuesto de 1'25 por 100 sobre el interés anual de dichos títulos, establecido por el artículo 56 de la ley de Presupuestos de 30 de Junio de 1895, en equivalencia del timbre que antes se exigía, y además pesetas 0'03 por el recargo transitorio de guerra, sobre dicho impuesto, creado por la ley de 10 de Junio próximo pasado.

Servicio de la Plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de Jta, D. Manuel Mendieta Vasco teniente coronel de Córdoba.—Im ginería, D. Francisco Villa Real Cervetto teniente coronel de Artillería. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba primer capitán.—Paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de Plaza, Arcadio Zamora.

En breve pondremos á la venta el cuaderno 17 de

LA VUELTA AL MUNDO dedicado á Rusia, Noruega y Dinamarca. Las fotografías de este cuaderno 17 son notabilísimas y han de despertar grandísimo interés.

LA VIÑA antes

La Montillana

28, CAMPILLO ALTO, 28

Única casa en Granada que vende vias al por mayor y menor de las acreditadas bodegas de José Mompó, de Valdepeñas.

Especialidad en vinos finos de las mejores marcas de Jerez, Sanlúcar y Montilla.

Esquisitos aguardientes de puro vino, de Rute, Cazalla y la Alpujarra. La sin rival cerveza de F. Dam, de Barcelona, Imperial de la Estrella. Servicio á domicilio.—Teléfono, 211

Teniendo en camino GRANDES REMESAS de géneros para la próxima temporada, con el fin de concluir todas las existencias de la presente, se hacen nuevas y muy importantes rebajas en EL SOL, Zacatin, 5.

Para vestirse bien y con relativa economía, hay que ver siempre los surtidos de EL SOL. Compras y encargos dirijanse á Francisco de P. López Silos, EL SOL, Zacatin, 5.

ACADEMIA de Contabilidad, Teneduría de libros y demás asignaturas incorporadas á la Escuela Superior de Comercio de Málaga. Preparación de Telégrafos y Banco de España. Estudios de perfección de Francés, Inglés é Italiano. Horas de consulta, de cuatro á seis de la tarde. REYES CATÓLICOS, 57.

El taller de pinturas de D. Ramón Carazo, se ha trasladado de la calle Cruellas, núm. 4, á la placeta de Tovar, núm. 2, (Corral del Carbón).

CERVECERÍA INGLESA Y TEATRO ALHAMBRA Hechos para hoy Desde las doce del día: Limón y Naranja. Desde las seis de la tarde.—Mantecado de París, Espuma de café, Bizcochada de la Reina y Fresa. Cervezas.—Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.

# LA CRISIS POLÍTICA

(POR TELEGRAFO)

## Consejo de Ministros

Madrid 29 (7 n.) Urgente.

Se ha celebrado en la Presidencia, Consejo de Ministros, que termina ahora.

Al salir los Ministros del Consejo, dijeron que había quedado planteada la crisis.

El motivo de ella ha sido la dimisión del Sr. Navarro Reverter.

En este momento acaba de salir el general Azcárraga de la Presidencia para Palacio, con objeto de entregar a la Reina las dimisiones del gobierno.—Guerra.

## Dimisión del Ministerio

Madrid 29 (7:50 n.) Urgente.

La conferencia del Presidente del Consejo con la Reina, ha sido de corta duración.

El general Azcárraga entregó a la Reina las dimisiones de todo el Gabinete, dando la noticia del acuerdo tomado por el Consejo de Ministros.

La Reina ha aceptado las dimisiones presentadas, ante el acuerdo unánime del Gabinete.—Guerra.

## Comienzan las consultas

Madrid 29 (7:50 n.) Urgente.

Inmediatamente de admitir la Reina las dimisiones de los Ministros, ha dado las órdenes necesarias para consultar a los prohombres políticos, que han de aconsejarla respecto de la solución de la crisis.

La Mayordomía de Palacio ha enviado citaciones a los señores Marqués del Pazo de la Merced y Pidal, presidentes del Congreso y del Senado, para conferenciar con ellos mañana.

También será llamado a consulta el Sr. Sagasta.

Los Srs. Sagasta y Pidal, que se hallan fuera de Madrid, serán citados por telégrafo.—Guerra.

## Animación y comentarios

Madrid 29 (7:50 n.) Urgente.

Desde primera hora de la tarde hay grandísima animación en los círculos políticos.

La noticia de celebrarse Consejo, aunque era esperada, causó extrañeza a muchos, por el sigilo con que se ha llevado la cuestión.

Dicen los ministeriales que en el último Consejo, quedó acordado cuanto había de hacerse al regresar la Corte y que el Consejo de hoy ha sido de pura fórmula.

El Congreso y los casinos están atestados de gente.

Aunque descontenta como un hecho desde hace tiempo, la noticia de la crisis ha causado honda sensación.

Hácese numerosos cálculos y comentarios, sobre el alcance que podrá tener la crisis.—Guerra.

## Conferencias preparatorias

Madrid 29 (7 n.)

Prévia una citación hecha por teléfono hace poco, hace un rato que se han reunido los Ministros en Consejo, en la Presidencia.

Sábase que del Consejo ha de salir la crisis política.

Antes de celebrarse el Consejo, ha conferenciado el general Azcárraga con las personalidades más importantes del partido que se hallan en Madrid.

A primera hora de la tarde estuvo en la presidencia el marqués del Pazo de la Merced.

Después estuvo el ministro de Estado.

Las conferencias de ambos prohombres con el presidente del Consejo, han sido largas.—Guerra.

## Conferencia de Woodford.

Madrid 29 (7 n.)

Antes de que el general Azcárraga conferenciara con el ministro de Estado, estuvo en la presidencia del Consejo el embajador de los Estados Unidos.

Créese que Mr. Woodford fué a informarse respecto de la certeza que tuvieran las noticias que circulaban sobre el planteamiento de la crisis.

Supónese que Mr. Woodford fué informado ampliamente, aunque nada dijeron los conferenciantes, cuando fueron interrogados sobre el motivo de la entrevista.—Guerra.

## Toque de llamada.

Madrid 29 (7 n.)

Amplio la noticia que a esta misma hora envió en despacho urgente.

La animación en los centros políticos es grandísima.

En la presidencia del Consejo había numerosas personas, aguardando el resultado del Consejo.

Sería inútil telegrafiar cuantas suposiciones se hacen sobre el resultado probable de la cuestión, pues cada una de las numerosas versiones es distinta.

A la central de telégrafos llegan constantemente criados y ordenanzas de los círculos, con despachos llamando a los políticos ausentes, para que regresen aseguida a Madrid.

En Palacio hay un verdadero retén de periodistas y políticos, que aguardan allí la llegada del presidente del Consejo.—Guerra.

## Azcárraga en Palacio.

Madrid 29 (7:50 n.)

El presidente del Consejo de ministros ha celebrado una corta conferencia con la Reina.

Al salir el general Azcárraga de Palacio, fué verdaderamente asediado por las personas que le aguardaban.

Dijo que había cumplido el acuerdo del Consejo y que la Reina acababa de admitirle las dimisiones de todos los ministros.

Negóse en absoluto a manifestar opinión alguna, diciendo que la cuestión había quedado ya bajo el dominio de la Corona, la cual resolvería lo que creyese más acertado, después de las conferencias que ha de celebrar.—Guerra.

## Conservadores y liberales.

Madrid 29 (7:30 n.)

Reina un desbarajuste grandísimo entre la gente política, sobre la solución de la crisis.

Los ministeriales aparecen muy confiados.

Dicen que la Reina renovará seguramente los poderes al general Azcárraga, para que forme nuevo gobierno.

Los liberales, por su parte, también se muestran confiadísimos.

Aseguran que es indudable que la Reina llame al Sr. Sagasta para que ocupe el poder, por ser la única solución factible.—Guerra.

## El alcance de la crisis.

Madrid 29 (7:30 n.)

Hay muy diversas opiniones respecto del alcance que pueda tener la crisis.

Enfrente de los criterios radicales que sustentan liberales y conservadores, hay numerosas personas que examinan la cuestión con cierto desasosonamiento y se muestran inclinadas a una modificación del gabinete, pasando la crisis de política a ministerial.

Nada puede asegurarse y todas las suposiciones son gratuitas.

Lo cierto es que con tal cúmulo de dificultades, no puede atenderse con el alcance que pueda tener la crisis.—Guerra.

## La noticia oficial.

Madrid 29 (8:30 n.)

El presidente del Consejo ha redactado la nota oficial, dando cuenta de que el Gobierno se halla en crisis.

Se ha dirigido una circular a los Gobernadores civiles anunciándolo.

También ha sido comunicado el suceso a los representantes de España en el extranjero.

Los ministros han enviado también una circular dando cuenta de la crisis a las autoridades de sus departamentos en las provincias.—Guerra.

## El público.

Madrid 29 (8:30 n.)

Durante la noche ha continuado la animación política.

En las calles y los cafés, el público arrebató los periódicos de las manos de los vendedores.

La crisis es el único motivo de conversación en todo Madrid. Hay grandísima expectación.

La gente se pronuncia en favor de una modificación ministerial.—Guerra.

## Crisis laboriosa.

Madrid 29 (8:30 n.)

Hasta ahora solamente se sabe que la mayordomía de Palacio ha citado a las tres personas cuyos nombres telegrafíe.

Estas conferencias mañana con la Reina.

Júzgase muy probable que el número de consultas aumente, pero esto depende de las primeras conferencias que la Reina ha de celebrar.

Créese que serán llamados el capitán general, otros generales, el Sr. Silvela y los expresidentes de las Cámaras.

Hasta mañana no ha de saberse lo que resulte.

La creencia general es que la crisis será muy laboriosa y que tardará, por lo tanto, varios días en ser resuelta.—Guerra.

## La Reina y Polavieja

Madrid 29 (8:30 n.)

Esta noche se ha sabido que el general Polavieja estuvo en Palacio por la tarde.

Polavieja celebró una larga conferencia con la Reina.

Ignórase el asunto de que tratarán, por que se guarda gran reserva.

El general Polavieja dice que su visita no tiene más alcance que el de un acto de cortesía.

Asegura que fué a Palacio para cumplimentar a la Reina, por haber llegado ayer.

Contra estas afirmaciones está el hecho de que la conferencia fué muy extensa, por lo cual se cree que hubo de tratarse de algo más que un cambio de cumplimientos.—Guerra.

## Romero en Madrid

Madrid 29 (8:30 n.)

En el expreso de Andalucía ha regresado hoy a Madrid el señor Romero Robledo.

En la estación le aguardaban numerosos amigos políticos.

Extraña mucho que el Sr. Romero se retirara a su casa, de donde no ha salido.

Créase que conferenciaría con el jefe del Gobierno, y no se sabe que lo haya hecho.—Guerra.

## Sagasta a Madrid

Madrid 29 (8:30 n.)

Se han recibido despachos de Avila, anunciando que mañana llegará a Madrid el jefe del partido liberal.

El Sr. Sagasta regresa el día 30, conforme había anunciado hace tiempo.

Los liberales piensan tomar pretexto de la llegada del jefe, para hacer una ostentación de fuerzas.

En el círculo liberal se prepara para mañana una manifestación.

Todos los elementos liberales irán a la estación a esperar al señor Sagasta, acompañándole después hasta la Carrera de San Jerónimo, donde está la casa del jefe.—Guerra.

## Regreso de Pidal

Madrid 29 (8:30 n.)

Despachos de Asturias, dicen que don Alejandro Pidal ha salido de su posesión de Somió, para regresar a la Corte.

Mañana llegará a Madrid. Créese que conferenciará con la Reina por la noche.—Guerra.

## Más telegramas

### Salmeron en Valencia

Madrid 29 (5:20 t.)

Telegrafían de Valencia, diciendo que hoy ha llegado a aquella capital D. Nicolás Salmerón, acompañado de varios amigos políticos.

En Valencia se celebrarán «meetings» de propaganda, en favor de la unión republicana.

Daráse «meetings» también en las poblaciones más importantes de la provincia.

Entre los republicanos de Valencia hay gran animación.—Guerra.

### Firma de la Reina

Madrid 29 (5:20 t.)

El Ministro de la Guerra ha estado esta mañana en Palacio, llevando algunos decretos, que han sido sancionados por la Reina.

Ha sido ascendido a comandante, el capitán de artillería D. José Monasterio, por méritos de guerra en la campaña de Cuba.

El ascendido permutará el empleo por la cruz de María Cristina.

Ha sido nombrado comandante general de la primera división, del quinto cuerpo de ejército, que guarnece Aragón, el general señor Aguirre.

Otros decretos firmados carecen de importancia general.—Guerra.

### Conspiración contra el Zar

Madrid 29 (5:20 t.)

Telegrafían de Londres diciendo que ha sido descubierto un complot tramado contra la vida del Zar de Rusia.

El descubrimiento ha sido hecho por la policía de Moscú.

El complot se cree que estaba preparado por los nihilistas.

Las autoridades de la población han adoptado medidas severas.

Prácticase activas pesquisas para averiguar si el complot tiene ramificaciones.—Guerra.

### Filipinas

#### El incendio en Manila

Madrid 29 (9 n.)

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho oficial de Filipinas dando nuevos detalles respecto del incendio ocurrido en Manila, que esta madrugada telegrafíe.

El fuego ha destruido 18 casas.

El incendio se corrió por las calles de Magallanes, Solana y Potenciana.

Calculábase las pérdidas en unos trescientos mil duros.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.—Guerra.

#### La fiebre tifoidea

Madrid 29 (10 n.)

En Maidstone, importante población del condado de Kent, au-

menta de un modo terrible la epidemia de fiebre tifoidea.

Actualmente hay novecientos casos.

El número de defunciones está en proporción aterradora.

Gran parte del vecindario ha huido de la población.—Guerra.

### Descarrilamiento en Ecija

Madrid 29 (10 n.)

En las cercanías de Ecija ha descarrilado hoy el tren mixto.

Casi todo el tren salió de la vía, volcando por un terraplén.

Cuatro vagones han quedado hechos pedazos.

Los vagones conducían mercancías.

No han ocurrido desgracias personales.

La vía quedó en poco rato expedita, para no interrumpir la circulación de trenes.—Guerra.

### BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 29.

Interior.	65-30
Exterior.	81-45
Amortizable.	79-00
Cubas viejas.	97-40
Cubas nuevas.	80-50
Acciones del Banco.	414-50
Tabacalera.	211-50
Obligaciones Aduanas.	96-35

### CAMBIOS

Paris. . . . 3245 beneficio al papel  
Londres . . . 3340 libra esterlina.

## ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

### En el Círculo liberal

Madrid 30 (2 m.)

El círculo del partido liberal está animadísimo esta madrugada.

La noticia de la crisis llegó al Casino cuando se estaba verificando un banquete en celebración del aniversario de la fundación del círculo.

El exministro señor Aguilera hizo algunas salvedades, para que no diera lugar la noticia a manifestaciones de alegría.—Guerra.

### Cuba.

#### Despacho oficial.

Madrid 30 (2 m.)

En el ministerio de la Guerra, se ha recibido el siguiente cablegrama oficial de Cuba.

El titulado capitán rebelde Luque, se ha sometido a las autoridades españolas.

Al capitán acompañaban diez insurrectos más.—Guerra.

### La cuestión política.

Madrid 30 (2 m.)

Durante la madrugada, ha continuado la animación política en todos los círculos.

Reina verdadero desconcierto ante la solución que pueda tener el conflicto.

No hay noticias nuevas respecto de la cuestión.—Guerra.

### Teatro Alhambra

Función para el 30 de Setiembre.

BENEFICIO DEL PUBLICO

Primera sección, a las 7 y 3/4.—La aplaudida comedia en un acto,

LAS CODORNICES

Segunda sección, a las 8 y 1/2.—La comedia en un acto,

EL SUEÑO DORADO

Tercera sección, DOBLE, a las 9 y 1/2.—La comedia en dos actos,

LOS HIJOS DE ELENA

Baile al final de cada sección.

Precios para la primera y segunda sección: Butacas, 50 céntimos.—Gradas, 10 id.

Precios para la tercera sección: Butacas, 75 céntimos.—Gradas, 20.

Ama de cría con leche fresca primoriza de 18 años, forastera, para casa de los padres. Calle Honda (Elyra) núm. 16.

### EL AIRE DE LOS BOSQUES

Viene creyéndose por muchos, que la permanencia en los bosques es siempre y en todo caso conveniente para la salud, sobre todo de las personas débiles y convalecientes. Créese en suma que el bosque es una panacea para todos, creencia que en parte es errónea y ocasionada á graves consecuencias. Acerca de este asunto ha publicado el conocido escritor francés Enrique de Parville un interesante artículo del cual entresacamos algunos párrafos:

«En general—dice Parville,—se envía al azar á los enfermos á respirar el aire libre, cargado de perfumes de los bosques, de encinas, de álamos blancos y de hayas, como se les envía á veces sin reflexionarlo bastante, á respirar la atmósfera marina y húmeda del litoral. ¿Es fundada la buena reputación que se ha creado á los bosques? Si y no. Veamos.

Dicho se está que el aire de los bosques es mucho mejor que el de las ciudades, puesto que frecuentemente está cargado de ozono, siendo el perfume de las florecitas un excitante para el sistema nervioso.

De todos modos, el bosque es verdaderamente tónico en primavera, cuando las hojas no han brotado aún por completo y el sol ha disipado el rocío; entonces se respira aire relativamente puro.

Cuando hace gran calor, el bosque ya no es tan favorable para los enfermos, que se asfixian allí dentro, porque el suelo, cubierto de hojas secas, absorbe mucho calor y el aire no se renueva.

Conviene abandonar el bosque cuando ha llovido mucho ó el cielo está gris y el tiempo húmedo. Entonces es cuando debe desconfiarse del bosque, pues para algunas personas es hasta peligroso. El aire que se respira, sobre todo por la mañana y á la caída de la tarde, está saturado de vapor de agua, lo cual hace que la espesura se convierta en un nido de reumatismos, de resfriados y de enfriamientos.

En verano hay individuos que ni siquiera pueden vivir en la proximidad de los bosques sin contraer una córiza más ó menos intensa; y téngase presente que, al hablar así, no me refiero á las personas que están sujetas á la fiebre de los prados; éstas, si quieren comprobarlo, sabrán desde luego por experiencia propia que debe huirse de los árboles en cuanto se pone el sol, que es cuando el aire se enfría é invade las capas inferiores de la atmósfera en forma de vapor cargado de residuos orgánicos, del polen de las flores, etc., etcétera; de modo que, respirándolo, las vías respiratorias se cargan de principios irritantes.

Por lo demás, sabido es que la humedad resulta la enemiga por excelencia de muchas personas débiles, lo cual hace que no se deba afirmar, generalizando demasiado, como ocurre respecto del mar, la conveniencia de recomendar á los enfermos la vida en los bosques para sanar.

Verdad es que hay bosques y bosques, y que los situados en las alturas ó en las vertientes de las montañas son mejores que los de las llanuras, como también los pocos espesos ó que han sufrido tajas recientes, lo cual permite que el aire circule por ellos en gran cantidad.

Todas estas condiciones deben tenerse en cuenta, é igualmente la exposición y naturaleza zoológica del suelo, ya sea de arena, de arcilla, ó de tierra calcárea, etc. Sin embargo, no admitiremos jamás que se deba aconsejar á todo el mundo el aire de los bosques, ape-

sar de su antigua reputación, y lejos de esto, consideramos algo exagerada su nombradía. En cuanto á los artríticos, creemos que, cuando menos, debe aconsejarseles que no estén en los bosques después de haber llovido, y que no elijan una habitación rodeada de árboles copudos, porque la humedad fría es siempre temible, é importa recordar que aquellos la dan continuamente.»

Recibos para cobrar

Arbitrios extraordinarios

y toda clase de impresos para Ayuntamientos, vendense en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, más baratos que en ninguna otra casa.

### BOLETIN COMERCIAL

Pre cios del día anterior. Alhóndiga de granos.

PRECIO DE LOS ANOS DEL TRIGO Sobrante de ayer. 555 q. m. Entrada de ayer. . . . . 15

Total existencia de ayer 570

Vendidos. . . . . 97

Quedaron. . . . . 473

PR COSI EL TRIGO AYER De 31'00 á 32'50 ptas. ql. métrico

PRECIO DE OTROS GRANOS. Cebada de 21'50 pts. á 23'00 id. q. Maiz de 22'00 » á 23'00 » Maiz de 24'00 » á 25'00 »

En la Ca eta y San So astián, de 11'5 » á 11'75 pesetas arroba. Centro de la población, de 13'00 á 13'50 id. id.

Trigo ser a io, de 13'75 á 14'00 pesetas fan ga. Idem blanquillo, de 11'50 á 11'75 pesetas id. Id. cancha, de 11'75 á 12'00 pesetas id. Cebada, de 5'50 á 6'00 ptas. id. Habas tiernas, de 12'00 á 12'50 pesetas id. Idem morinas, de 10'00 á 10'25 pesetas id. Idem moraitas, de 9'25 á 9'50 pesetas id. Garbanzos, de 17'50 á 25'00 pesetas id. Maiz, de 9'50 á 10'00 pesetas id. Aceite, de 12'00 á 12'25 ptas. id. Cañamo, de 10'00 á 11'25 pesetas id. Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id. Patatas, de 3'00 á 3'12 pesetas quintal.

En la Ca eta y San So astián, de 11'5 » á 11'75 pesetas arroba. Centro de la población, de 13'00 á 13'50 id. id.

Trigo ser a io, de 13'75 á 14'00 pesetas fan ga. Idem blanquillo, de 11'50 á 11'75 pesetas id. Id. cancha, de 11'75 á 12'00 pesetas id. Cebada, de 5'50 á 6'00 ptas. id. Habas tiernas, de 12'00 á 12'50 pesetas id. Idem morinas, de 10'00 á 10'25 pesetas id. Idem moraitas, de 9'25 á 9'50 pesetas id. Garbanzos, de 17'50 á 25'00 pesetas id. Maiz, de 9'50 á 10'00 pesetas id. Aceite, de 12'00 á 12'25 ptas. id. Cañamo, de 10'00 á 11'25 pesetas id. Estopa, de 2'00 á 2'25 ptas. id. Patatas, de 3'00 á 3'12 pesetas quintal.

### Mercado de Sevilla

CLASES	PRECIOS Reales.
Afrechos rebasa. . . . .	24 á 25 ql.
» fino . . . . .	24 á 26 »
» basto . . . . .	23 á 25 »
Alpista . . . . .	35 á 36 fg
Altramuzes . . . . .	22 á 25 »
Alverjones . . . . .	44 á 45 »
Avena negra . . . . .	20 á 21 »
Id. rubia . . . . .	18 á 19 »
Cañamones . . . . .	60 á 64 »
Carillas . . . . .	38 á 40 »
Cebada del país . . . . .	25 á 26 »
Id. navegada . . . . .	24 á 25 »
Centeno . . . . .	40 á 44 »
Escaba . . . . .	19 á 20 »
Garbanzos gordos . . . . .	86 á 98 »
Id. regulares . . . . .	72 á 80 »
Id. medianos . . . . .	55 á 60 »
Guijas . . . . .	39 á 42 »
Habas tarragonas . . . . .	45 á 46 »
Id. mazaganas . . . . .	36 á 37 »
Id. chicas . . . . .	38 á 39 »
Harina de primera . . . . .	19 á 21 ar.
Id. de segunda . . . . .	18 á 20 »
Id. de tercera . . . . .	12 á 14 »
Maiz . . . . .	31 á 34 fg.
Mijo . . . . .	68 á 72 »
Panizo . . . . .	37 á 39 »
Sémola . . . . .	19 á 20 ar.
Trigos barbilla . . . . .	41 á 43 fg.
Id. blanquillo . . . . .	47 á 49 »
Id. cerrados . . . . .	49 á 51 »
Id. mezclillas . . . . .	47 á 48 »
Id. pintones . . . . .	48 á 50 »
Id. tremes . . . . .	41 á 42 »
Yeros . . . . .	37 á 38 »
Zaina . . . . .	27 á 28 »

PELUQUERÍA LUIS GONZALEZ. PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

**IMPRESOS**  
 Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de GRANADA F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2.

## GRANADA EN FIESTAS

Crónica en verso y prosa de los festejos celebrados en esta ciudad, durante el Corpus de 1897, con antecedentes y reseñas de todos los espectáculos y nombres de organizadores y concurrentes.

Forma un precioso volumen de 344 páginas, en buen papel y esmerada impresión, con magnífica cubierta litografiada, en la que se destacan preciosas vistas de esta población

Precio TRES pesetas.

Se halla de venta en la Administración de este periódico

RECOGIDAS, 2, GRANADA

Precio TRES pesetas.

### MAYPOLE SOAP PARA TEÑIR EN CASA

(Fabricación inglesa)

Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.



Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes etc., etc.

¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

#### PRECIOS

Una pastilla color negro ó cardenal . . . . . 1'00 pta.  
Una pastilla demás colores 0'75

No mancha las manos.

Representante en España, WBARRINGER, Especería, 3, Málaga.

Agente en Granada, Sr. D. José Vila Oriach, Navas, 9.

De venta en la casa A. Gil de Tejada y Compañía, Reyes Católicos, 23

### ESTÁ Á LA VENTA

El cuaderno 16 de

## Vuelta al Mundo.

Su precio es de 70 CÉNTIMOS, como los anteriores; pero este cuaderno y los 15 ya publicados, pueden adquirirllos nuestros suscriptores con una rebaja de 50 céntimos, presentando el siguiente

REGALO

**CUPÓN PRIMA**

Valedero por los cuadernos publicados de

**VUELTA AL MUNDO**

REGALO

Rebaja de 50 cénts.

Dichos cuadernos pueden adquirirse en la Administración de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada.

El cuaderno 16 contiene las siguientes vistas:

- |   |  |
|---|--|
| HEIDELBERG.—El castillo.                    | HAMBURGO.—Paseo Junfraux.                    |
| FRANCFORT.—Vista de la ciudad.              | BERLIN.—El Linden.                           |
| EL RHIN.—El castillo y San Goarhausen.      | DRESDEN.—Calle del Parque.                   |
| EL RHIN.—La fortaleza de Ehvenbreistein.    | PRAGA.—Vista general de la ciudad.           |
| EL RHIN.—Castillo de Reinstein.             | MUNICH.—Plaza Carolinen.                     |
| COLONIA.—La Catedral y el puerto de barcas. | VIENA.—El Graben.                            |
| BERLIN.—Panorama de la ciudad.              | VIENA.—Prater-Stern.                         |
|   | BUDAPESTH.—La montaña y la entrada al túnel. |
|   | TRIESTE.—La ciudad y el puerto.              |

### DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos. Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc. Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

### MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL. Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelo suizo, fondant y dulces varios. De venta en todas las principales confiterías de esta. Depósito central: MONTERA, 26.

### CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes. DR. MORALES, CARRERAS 39 MADRID. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon y F. Gomez Jimenez.

### CAÑADAS CIRUJANO DENTISTA

Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete á las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha. NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir á sus clientes á domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir á casa del profesor.

### Fabrica de cemento lento

Yeso, pulverización de coque para curtiembres. BLOQUES Y MOSAICOS HIDRÁULICOS EN COLORES. Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

### FRANCISCO FERNANDEZ Y C.ª

Calle de Méndez Núñez 12 (Antigua de Navas)

GRANADA

Representación de Ayuntamientos, Habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

### STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graepel y Sturgess).

Oficinas y despacho, Alcalá, 52, Madrid. Sucursal en Valladolid, CAMPO GRANDE

Máquinas de vapor, bombas, prensas. Tubos de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas maquinaria de todas clases

